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ชุดการเรียนรู้วิชาคณิตศาสตร์  เรื่อง แคลคูลัสเบื้องต้น
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  6 
ชุดที่ 1 ลิมิตและความต่อเนื่องของฟังก์ชัน
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นางสาวเอื้อมพร  ลาโยธี
ตำแหน่ง ครู วิทยฐานะ ชำนาญการ
โรงเรียนโพธิสัมพันธ์พิทยาคาร
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 18
สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
กระทรวงศึกษาธิการ
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คำนำ

ชุดการเรียนรู้คณิตศาสตร์  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  6 ชุดที่ 1 เรื่องลิมิตและความต่อเนื่องของฟังก์ชันประกอบด้วย 
· ใบความรู้ที่ 1.1  เรื่อง ลิมิตของฟังก์ชัน  
· แบบฝึกทักษะที่ 1.1 

· แบบฝึกทักษะที่ 1.2 





· แบบฝึกทักษะที่ 1.3








· ใบความรู้ที่ 1.2 เรื่อง ทฤษฎีบทเกี่ยวกับลิมิตของฟังก์ชัน





· แบบฝึกทักษะที่ 1.4 






· แบบฝึกทักษะที่ 1.5 








· ใบความรู้ที่ 1.3 เรื่อง ความต่อเนื่องของฟังก์ชัน





· แบบฝึกทักษะที่ 1.6 








· แบบฝึกทักษะที่ 1.7 








ชุดการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ชุดที่ 1 เรื่องลิมิตและความต่อเนื่องของฟังก์ชัน
โรงเรียนโพธิสัมพันธ์พิทยาคาร ปีการศึกษา 2555 จัดทำขึ้นเพื่อเป็นแนวทางในการจัดกระบวนการเรียนรู้ที่มุ่งเน้นการปฏิรูป การเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญและให้ความสำคัญกับผู้เรียนในการใช้ทักษะต่างๆ ในการแสวงหาความรู้
ด้วยตนเอง ซึ่งจะทำให้ผู้เรียนเกิดความรู้ ความเข้าใจในเนื้อหาและผู้เรียนเกิดความคงทนในการเรียนรู้สามารถจดจำนำไปใช้แก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ได้เป็นเวลานาน
         ผู้จัดทำหวังเป็นอย่างยิ่งว่าชุดการเรียนรู้คณิตศาสตร์  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6  ชุดที่ 1 เรื่อง ลิมิตและความ-

ต่อเนื่องของฟังก์ชัน  โรงเรียนโพธิสัมพันธ์พิทยาคาร จะเป็นประโยชน์สำหรับการเรียนรู้ของผู้เรียนได้เป็นอย่างดี
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
1. บอกและอธิบายความหมายของลิมิตของฟังก์ชันได้ถูกต้อง
2. หาลิมิตของฟังก์ชันที่กำหนดให้ได้
3. บอกและอธิบายความต่อเนื่องของฟังก์ชันได้ถูกต้อง
4. บอกได้ว่าฟังก์ชันที่กำหนดให้เป็นฟังก์ชันต่อเนื่องหรือไม่
5. สามารถทำแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียนได้ถูกต้อง
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คำแนะนำการใช้ชุดการเรียนรู้

 
ชุดการเรียนรู้คณิตศาสตร์ชุดนี้  เป็นชุดที่ 1  เรื่อง  ลิมิตและความต่อเนื่องของฟังก์ชัน 
   นักเรียนจะต้องปฏิบัติตามคำแนะนำอย่างเคร่งครัด  โดยสิ่งที่ควรปฏิบัติในการใช้ ชุดการเรียนรู้   
   คณิตศาสตร์   มีดังนี้
1. ให้นักเรียนร่วมกันศึกษาขั้นตอนการใช้ชุดการเรียนรู้คณิตศาสตร์และปฏิบัติ
ตามลำดับขั้นตอน
2. ตรวจคำตอบแบบฝึกทักษะหรือแบบทดสอบ เมื่อเรียนจบทีละเรื่อง รวมคะแนนที่ได้
ในตารางบันทึกผล
3. นักเรียนต้องซื่อสัตย์ต่อตนเองและห้ามเปิดดูเฉลยก่อนการทำแบบทดสอบและ
แบบฝึกทักษะ  เพราะจะทำให้นักเรียนไม่เกิดการเรียนรู้
4. ถ้าทำแบบทดสอบประจำชุดการเรียนรู้ไม่ผ่านให้กลับไปอ่านทบทวนชุดการเรียนรู้ซ้ำและ
ทำแบบทดสอบใหม่อีกครั้งจนกว่าจะผ่านเกณฑ์แล้วจึงไปศึกษาชุดการเรียนรู้
ชุดอื่นๆต่อไป
5. ชุดการเรียนรู้ไม่ใช่ข้อสอบนักเรียนไม่ต้องกังวลใจ ค่อย ๆศึกษาไปทีละหน้านักเรียนจะได้รับความรู้ด้วยตัวเองตามผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
6. ครูคอยให้คำแนะนำช่วยเหลือนักเรียนในการทำงานหรือขณะปฏิบัติกิจกรรมของ นักเรียนอย่างใกล้ชิด
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แบบทดสอบก่อนเรียน
เรื่อง  ลิมิตและความต่อเนื่องของฟังก์ชัน  
คำชี้แจง  จงเลือกคำตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว
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2. ค่าของ  
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3. ค่าของ  
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4. ค่าของ  
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5. ค่าของ  
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6. จงหา   
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7. กำหนด  f(x)  =  x2 + 2  ค่าของ  
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8. ฟังก์ชันในข้อใดต่อไปนี้เป็นฟังก์ชันต่อเนื่อง
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f(x)   =    
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f(x)   =   
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9. กำหนด f(x) =  
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10. กำหนด   f(x)   =  
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ใบความรู้ที่ 1.1

เรื่อง ลิมิตของฟังก์ชัน
ในหัวข้อนี้  เราพิจารณาว่า  ค่าของฟังก์ชัน  
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  จำนวนจริงจะเข้าใกล้ค่าใด  ขณะที่  x  เข้าใกล้จำนวนจริงจำนวนหนึ่ง

ก่อนอื่นจะเริ่มด้วยการพิจารณาค่าของฟังก์ชัน  
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เมื่อ x  เข้าใกล้  2  แต่  
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   ดังตารางต่อไปนี้
ตารางที่  1  แสดงค่าข​อง 
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เมื่อ x เข้าใกล้ 2  แต่ 
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จากตารางจะเห็นได้ชัดเจนว่าเมื่อ  x  มี่ค่าเพิ่มจาก 1 เข้าใกล้  2  ค่าของ  
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  จาก  10  และเข้าใกล้  6  ซึ่งถ้าพิจารณาจากกราฟของฟังก์ชัน  f  จะเห็นสมบัตินี้เช่นกัน

เขียนกราฟของฟังก์ชัน   
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รูป  1.1  ก

จากตารางที่  1  และกราฟของฟังก์ชัน  f  ในรูป  1.1 ก  จะเห็นว่า ขณะที่  x  เข้าใกล้  2  
  (นั่นคือเมื่อ  x  <  2  และเมื่อ  x  >  2)  ค่าของ  
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  “ ลิมิตของฟังก์ชัน  
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โดยทั่วไป สำหรับฟังก์ชัน  f  ใด  ๆ  ที่มีโดเมนและเรนจ์เป็นสับเซตของเซตของจำนวนจริง 
  ถ้าค่า ของ  
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 เข้าใกล้จำนวนจริง  L  เมื่อ  x   มีค่าเข้าใกล้  a  เรียก  L  ว่าลิมิตของ  f  ที่  a   และเขียน  
  แทนด้วยสัญลักษณ์  
[image: image40.wmf](

)

L

x

f

a

x

=

®

lim


แต่ถ้าไม่มีจำนวนจริง  L  ซึ่ง  
[image: image41.wmf](

)

x

f

เข้าใกล้  L  เมื่อ  x  มีค่าเข้าใกล้  a  แล้วจะกล่าวว่า  f 
  ไม่มีลิมิตที่  a  และเขียนแทนว่า  [image: image43.png]


QUOTE

[image: image44.wmf](

)

x

f

a

x

®

lim


หาค่าไม่ได้
นอกจากนี้  สัญลักษณ์  
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ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
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คำชี้แจง  ให้นักเรียนตอบคำถามต่อไปนี้พร้อมแสดงวิธีทำ

1.  กำหนดให้  





x  -1


เมื่อ    x <  2




f(x)      =






x2  -  4x  +  6

เมื่อ    x   ≥   2


จงหา

1.
[image: image460.wmf]lim

-

2

x

®

f(x)  




2.
[image: image461.wmf]lim

2

x

+

®

f(x)  




3.
[image: image462.wmf]lim

2

x

®

f(x)  

เฉลย
1.
[image: image463.wmf]lim

-

2

x

®

f(x)  

=

[image: image464.wmf]lim

-

2

x

®

(x - 1)  





=
2 – 1 

=
1

2.
[image: image465.wmf]lim

2

x

+

®

f(x)  

=

[image: image466.wmf]lim

2

x

+

®

( x2   -  4x  +  6)





=
22-  4(2)  +  6
         =     2

3.
[image: image467.wmf]lim

2

x

®

f(x)    หาค่าไม่ได้เพราะ    
[image: image468.wmf]lim

-

2

x

®

f(x)  ≠
[image: image469.wmf]lim

2

x

+

®

f(x)  


2.กำหนดให้





x  -1

เมื่อ    x <  2




f(x)      =
x2

เมื่อ   0  <x ≤   2






8  -  x 

เมื่อ    x   >   2

จงหา

1.
[image: image470.wmf]lim

0

x

+

®

f(x)  



2.
[image: image471.wmf]lim

0

x

-

®

f(x)  



3.
[image: image472.wmf]lim

0

x

®

f(x)  



4.
[image: image473.wmf]lim

2

x

-

®

f(x)  



5.
[image: image474.wmf]lim

2

x

+

®

f(x)  



6.
[image: image475.wmf]lim

2

x

®

f(x)  


เฉลย
1.
[image: image476.wmf]lim

0

x

+

®

f(x)  

=

[image: image477.wmf]lim

0

x

+

®

x2


=
0  



2.
[image: image478.wmf]lim

0

x

-

®

f(x)  

=

[image: image479.wmf]lim

0

x

+

®

x


=
0  

3.
[image: image480.wmf]lim

0

x

®

f(x)

=
0  

เพราะ  
[image: image481.wmf]lim

0

x

+

®

f(x)  
=    
[image: image482.wmf]lim

0

x

-

®

f(x)  =       0

4.
[image: image483.wmf]lim

2

x

-

®

f(x)  

=

[image: image484.wmf]lim

2

x

-

®

 x2


=
22
=
4

5.
[image: image485.wmf]lim

2

x

+

®

f(x)  

=

[image: image486.wmf]lim

2

x

+

®

(8 – x)


=
8 – 2 


=
6



6.
[image: image487.wmf]lim

2

x

®

f(x)  
หาค่าไม่ได้เพราะ  
[image: image488.wmf]lim

2

x

-

®

f(x)  
≠
[image: image489.wmf]lim

2

x

+

®

f(x)  


 

ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
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